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CLASA A XII-A

SUBIECTE:

I. ALEGERE SIMPLĂ

La următoarele întrebări (1-30) alegeţi un singur răspuns corect, din variantele propuse.
1. Replicaţia semiconservativă a fost demonstrată prin: 

A. tehnica PCR

B. tehnica ultracentrifugării analitice

C. metoda catenei

D. tehnica clonării

2. Catena ADN copiată în transcripţie se numeşte: 

A. sens

B. antisens

C. întârziată

D. conducătoare

3. Factorul sigma: 

A. este un factor de elongaţie

B. leagă ribozomul de ARNm

C. este un segment de ADN

D. leagă ARN polimeraza de catena ADN

4. Virusul gripal conţine: 

A. ADN bicatenar

B. o moleculă de ARN

C. 2 molecule de ADN monocatenar

D. un genom segmentat
5. Un fragment de Acetabularia mediteranea, transplantat pe A. crenulata:

A. regenerează porţiunea apicală la Acetabularia mediteranea

B. regenerează porţiunea bazală la Acetabularia crenulata

C. regenerează porţiunea bazală la Acetabularia mediteranea

D. regenerează porţiunea apicală la Acetabularia crenulata

6. B.Singer a determinat: 

A. secvenţa nucleotidelor la Haemophilus influenzae

B. transformarea la bacteriofagul T2

C. rolul ARN la VMT

D. secvenţierea ADN prin metoda catenei

7. ARNsn intervine în: 

A. sinteza peptidil transferazei

B. asamblarea proteinelor ribozomale

C. menţinerea stabilităţii telomerilor

D. poziţionarea corectă a ARNm

8. Repliconul reprezintă:

A. punctul de iniţiere a replicaţiei în ADN bacterian

B. un fragment complementar cu ADN primer

C. gena activată pentru transcripţie

D. un segment de ADN rezultat în urma acţiunii ADN helicazei

9. Alungirea în reacţia PCR :

A. are loc în sensul 5̀  - 3̀ pe catena matriţă

B. are loc în ambele sensuri pe cele 2 catene complementare

C. produce fragmente Okazaki pe catena întârziată

D. necesită ADN ligază

10. Electroforeza se utilizează în: 

A. tehnica PCR

B. evidenţierea cromozomilor

C. metoda Sanger

D. studiul cromatinei sexuale

11. Plasmidul:

A. este un bacteriofag

B. există obligatoriu în celula bacteriană

C. este alcătuit din ADN

D. are gene cu structură discontinuă

12. ADN giraza:

A. asigură stabilitatea cromozomului bacterian

B. reface punţile de hidrogen în replicaţie

C. uneşte fragmentele Okazaki

D. închide buclele de replicaţie

13. Gruparea metil este prezentă în:

A. citozină

B. uracil

C. guanină

D. timină

14. Replicaţia ADN în reacţia PCR este:
A. conservativă

B. semiconservativă

C. dispersivă

D. in vivo 

15. Capsida poliedrică se întâlneşte la:
A. bacteriofagi

B. virusul gripal

C. virusul HIV

D. virusul rabiei

16. Determinismul poligenic nealelic apare în cazul:

A. culorii ochilor

B. sistemului sanguin AB0
C. pigmentaţiei pielii

D. gropiţei mentoniere

17. În cariotipul uman normal cromozomii acrocentrici aparţin grupelor:

A. D şi F

B. D şi G

C. D şi E

D. E şi G

18. În determinismul inteligenţei:

A. intervin gene plasate pe toate perechile de cromozomi

B. au fost identificate cel puţin două gene autozomale 

C. au fost identificate gene ce aparţin cromozomilor din perechile 5 şi 11

D. există diferenţe majore între diferitele rase umane

19. Spre deosebire de subrasa nordică, subrasa dinarică se caracterizează prin indivizi:        

A. longilini
B. brahicefali

C. înalţi
D. cu nas lung

20. Aflatoxina B1:  
A. este un agent carcinogen fizic

B. asigură apărarea imunitară

C. poate influenţa desfăşurarea ciclul celular 

D. este  secretată de Aspergillus niger 

21. Limfomul Burkitt: 
A. este determinat de o mutaţie punctiformă

B. determină modificarea nivelului proteinelor plasmatice

C. apare concomitent cu deleţia braţului lung al cromozomului 22

D. este rezultatul unei duplicaţii 

22.  Accidente posttransfuzionale se pot produce  în cazul transfuziilor de sânge, corespunzătoare următoarelor genotipuri:

A. ll Dd la  LALA DD
B. LB l Dd la LALB dd
C. LALA dd la LALB DD
D. ll dd la LA l dd

23. Trisomii autozomale apar în:

A. sindromul Down şi sindromul Klinefelter;

B. sindromul Down şi sindromul Turner;

C. sindromul Edwards şi sindromul Patau 

D. sindromul Turner şi sindromul Klinefelter
24. Boală cu transmitere autosomal dominantă la om, este: 
A. choreea Huntington

B. miopatia Duchenne

C. rahitismul hipofosfatemic
D. hemofilia A 
25. Indivizii cu sindrom Turner:

A. prezintă cromatină sexuală în gameţi

B. apar printr-o mutaţie cromozomală structurală

C. au 22 de autozomi în fibrele musculare

D. au sex heterogametic

26. Spre deosebire de sindromul Klinefelter, sindromul Down:

A. este o trisomie 

B. are formulă heterozomală normală
C. apare numai la bărbaţi

D. este o aneuploidie

27. Alcaptonuria presupune: 
A. acumularea de tirozină

B. acumularea de acid homogentisic

C. producerea în exces a acidului fumaric
D. o modificare numerică cromozomială

28. Spermatozoizi fără heterozomi pot să apară la indivizi cu: 
A. trisomia X
B. sindromul Y0
C. sindromul Turner
D. cariotip normal
29. Grupa B din cariotipul uman normal conţine cromozomi: 
A. acrocentrici

B. metacentrici 

C. din perechile 3 -5

D. submetacentrici

30. Metoda biolistică:
A.  utilizează  electroforeza pentru transferul genelor

B.  realizează transfer de gene prin electroporare

C. presupune transferul genelor prin “bombardare”

D.  utilizează în special protoplaşti
II. ALEGERE GRUPATĂ

La următoarele întrebări ( 31-60 ) se propun mai multe variante de răspuns, numerotate cu 1,2,3,4. Răspundeţi cu:

A - dacă variantele 1, 2 şi 3 sunt corecte

B - dacă variantele 1 şi 3 sunt corecte

C - dacă variantele 2 şi 4 sunt corecte

D - dacă varianta 4 este corectă

E - dacă toate cele 4 variante sunt corecte
31. Genomul extranuclear cuprinde: 
1. ADN-ul mitocondrial

2. plasmidul

3. ADN-ul plastidic

4. ADN viral

32. Un octamer histonic cuprinde câte 2 molecule de:
1. H2A

2. H2B

3. H3

4. H4

33. Proteinele chaperone au rol în:
1. sinteza proteinelor

2. asamblarea factorilor de transcripţie

3. traficul proteinelor

4. activarea kinazelor proteice
34. Primozomul este constituit din: 
1. ADN primaza

2. ADN polimeraza

3. ADN helicaza

4. ADN topoizomeraza

35. Amplificarea genelor pentru ARNt se întâlneşte la: 
1. zambilă

2. grâu

3. musculiţa de oţet

4. porumb

36. Revers-transcriptaza: 
1. catalizează transcripţia pe catena discontinuă

2. se întâlneşte la adenovirusuri

3. se activează în transcripţia plasmidului bacterian

4. transcrie informaţiile de pe ARN pe ADN

37. Evoluţia genomului este studiată de: 

1. transcriptomică

2. bioinformatică

3. proteomică

4. genomica comparativă
38. Au un număr apropiat de proteine distincte:
1. Saccharomyces cerevisiae
2. Caernorhabdites elegans
3. Drosophilla melanogaster

4. Homo sapiens

39. Secvenţa codificatoare de ARN-m matur a alfa-amilazei hepatice conţine exonii:
1. S

2. L

3. E1

4. E2

40. Mutaţia în interiorul unei gene poate fi:
1. non-sens

2. missens

3. silenţioasă

4. punctiformă

41. Situsurile fragile sunt locul de origine pentru: 
1. translocaţii

2. amplificare genică

3. deleţii

4. crossing over

42. Sindromul fetal warfarin se caracterizează prin:
1. focomelie

2. condrodisplazie

3. retard mintal

4. hipoplazie nazală

43. Microsatelitul reprezintă:
1. regiunea terminală a cromozomului

2. o regiune heterocromatică

3. o genă amplificată

4. o secvenţă cu unităţi repetitive de nucleotide

44. Sunt caractere continue: 
1. obezitatea

2. înălţimea

3. diabetul

4. culoarea pielii

45. Cromozomul Philadelphia conţine: 
1. două gene fuzionate pe braţul P

2. o genă de pe braţul Q al cromozomului 9

3. o genă translocată de pe cromozomul 22

4. o genă hibridă pe braţul Q al cromozomului 22

46. În hibridarea celulelor somatice : 
1.   virusul Sendai stimulează fuziunea celulelor animale

2.   se realizează fuziunea cromozomilor
3.   la plante necesită obţinerea protoplaştilor 
4.   reproducerea sexuată este obligatorie.

47.  Din căsătoria unei femei sănătoase, dar purtătoare a genei pentru daltonism, cu un bărbat hemofilic, probabilitatea naşterii de copii cu daltonism este :

1. 50% din băieţi 
2. 25% din copii 
3. 0% din fete 
4. 50% din copii.

48. La om :  

1. în boala Marfan intervine o genă mutantă autozomală dominantă
2. dermatoglifele se transmit non-mendelian

3. culoarea căprui a ochilor este determinată de o genă autozomală   dominantă

4. daltonismul este produs de o genă autozomală recesivă.

49. Protooncogenele: 
1. îşi pot schimba poziţia în genom

2. se pot amplifica

3. pot acumula mutaţii punctiforme
4. sunt gene normale, benigne

50. Imunoglobulinele: 
1. de tip E au afinitate mare faţă de alergeni

2. sunt produse de plasmocite

3. de tip G pot străbate placenta la om

4. sunt clasificate în funcţie de lanţurile uşoare

51. Transpozonii: 
1. sunt fragmente de ADN

2. pot fi transcrişi

3. se pot insera oriunde în genom

4. au acţiune antioncogenică
52. Sunt boli monogenice:  
1 polidactilia

2 fenilcetonuria
3 betatalasemia

4 luxaţia congenitală de şold 

53. În androgeneză: 
1. se obţin plantule haploide
2. se poate realiza embriogeneza din macrospori

3. se cultivă unele celule extrase din anterele staminelor
4. prin tratare cu colchicină se obţin plante haploide
54. Sunt adevărate următoarele afirmaţii legate de albinism:  
1. se modifică prima etapă din metabolismul fenilalaninei 
2. pupila conţine puţin pigment melanic
3. este provocat de o mutaţie recesivă heterozomală

4. poate fi complet sau incomplet

55.  În răspunsul imun mediat celular: 
1. proteina majoră de histocompatibilitate se combină cu antigenul 

     în aparatul Golgi al macrofagelor
2. limfocitele T reacţionează direct la antigenele plasmatice

3. macrofagele exprimă antigenul prin receptori specifici de membrană TRC
4. limfocitele conţin structuri dimerice, ce recunosc fragmente epitropice

56. Interferonul: 

1. are proprietăţi antiproliferative 

2. de tip alfa are rezultate bune în osteoporoză

3. de tip beta este recomandat în tratamentul tumorilor cerebrale

4. este codificat de gene plasate pe cromozomul 7
57. Identificaţi asocierile corecte ale heterozomilor la grupele de autozomi, în funcţie de dimensiunnile acestora:

1. grupa B, perechile 4-5

2. grupa C, perechile 6-13, cromozomul X

3. grupa D, perechile 13-15

4. grupa G, cromozomul Y

58. Heterozomul Y: 
1. conţine gene comune cu heterozomul X

2. conţine un factor pentru actină

3. este asemănător ca dimensiuni cu autozomul din perechea 22

4. fiind foarte mic, nu conţine heterocromatină

59. Sunt aneuploidii: 
1. trisomia 18 - sindromul Patau

2. trisomia X – mozaicismul 47, XXX 

3. trisomia 13 - sindromul Edwards

4. monosomia XO – sindromTurner

60. Prevenirea reacţiei de respingere se poate realiza prin:
1. corticosteroizi

2. deprimare specifică a răspunsului imun

3. ciclofosfamide

4. anticorpi

III. PROBLEME
La întrebările 61- 70 alegeţi răspunsul corect din cele 4 variante propuse
61. În interiorul unui solenoid se găsesc:
A. 6 molecule histonice H1
B. 1176 perechi nucleotide ADN

C. 24 molecule histonice H3

D. 6 molecule histonice H4

62. Care sunt şansele de apariţie a copiilor cu pigment roşu în descendenţa unei familii, a căror părinţi prezintă genotipurile MBwMBwR+R+ şi MBkMBdR+R-: 

A. O%

B. 50%

C. 75%

D. 100%

63. În urma analizei cantitative a cromozomilor dintr-o celulă de eucariote a rezultat că aceştia cântăresc 10-10 grame. Menţionaţi ce greutate medie au proteinele asociate  ADN-ul celulei respective:

A. 6·10-8
B. 7·10-9
C. 8·10-10
D. 7·10-11
64. Care este cantitatea totală de imunoglobuline din 3 litri de plasmă ştiind că proteinele plasmatice reprezintă 6 % :

A. 48 g

B. 18 g

C. 36 g

D. 42 g

65. Un fragment de ADN conţine 1600 de perechi de nucleotide.Stabilţi

1. numărul nucleotidelor cu citozină, ştiind că 40% reprezintă timina;

2. câte spire de solenoid poate forma această moleculă. 
A. 1. 160;  2. 1 spiră;

B. 1. 320;  2. 2 spire;

C. 1. 80;    2. 2 spire;

D. 1. 320;  2. 1 spiră.

66. O moleculă de ARNt are 80 de nucleotide dintre care 26 sunt legate prin punţi de hidrogen. Câte nucleotide are molecula în afara anticodonului şi a porţiunilor bicatenare?

A. 25 

B. 28
C. 51 

D. 54
67. Operonul unei bacterii codifică la un moment dat trei proteine, toate însumând 672 de aminoacizi. Dacă suma aminoacizilor a două proteine este egală cu numărul de aminoacizi al celei de a treia, precizaţi câţi codoni şi câte nucleotide conţine secvenţa de ADN, transcrisă în cea mai lungă catenă polipeptidică.

A. 312 codoni, 936 nucleotide

B. 336 codoni, 1008 nucleotide

C. 213 codoni, 639 nucleotide

D. 336 codoni, 672 nucleotide
68. Identificaţi genotipurile şi şansele de apariţie la copiii posibili rezultaţi, dacă are loc un proces de nondisjuncţie a cromozomilor din perechea 21 la bărbat:

A. 43XX – 25% şi 45XY – 25%; 

B. 44XX - 25% şi 44XY - 25%

C. 43XX - 25% şi 44XY - 25% 

D. 44XX – 25% şi 43XX- 25%;

69. Ce particularităti genetice pot avea părinţii care au un fiu daltonist cu hipertrihoza urechilor şi o fiică sănătoasă:

A. mama sănătoasă şi tatăl daltonist cu hipertrihoză 
B. mama cu daltonism şi tatăl cu hipertrihoză 
C. tatăl cu hipertrihoză şi mama sănătoasă 
D. toate răspunsurile sunt corecte

70. În cazul unui transplant de piele, a apărut o respingere a grefei la 200 de zile, de la efectuarea transplantului. Să se precizeze:

1. Ce tip de transplant s-a realizat în acest caz?

2. Ce clasă de antigeni a fost implicată în respingere?

3. Ce regiune a cromozomului 6 a răspuns de sinteza antigenelor HLA ?

A. xenogenic, clasa I, regiunea D

B. singenic, clasa II, regiunea D

C. izogenic, clasa I, regiunea BCA

D. alogenic, clasa I, regiunea D

Notă: Timp de lucru 3 ore.
Toate subiectele sunt obligatorii.


În total se acordă 100 de puncte (pentru întrebările 1-60 câte 1 punct,  

          pentru întrebările 61-70 câte 3 puncte, 10 puncte din oficiu).
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